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Πρόταςθ τθσ Ομάδασ Υπθρεςιϊν Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ, τθσ Διεφκυνςθσ 

Ηλεκτρονικισ Τραπεηικισ (winbank) τθσ Τράπεηασ Πειραιϊσ 

 ςτα πλαίςια τθσ πρόςκλθςθσ υποβολισ προτάςεων ςτο Δικτυακό Τόπο 

“labs.opengov.gr” για τον αναςχεδιαςμό των κρατικϊν θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν 

Κυριακι 31 Ιανουαρίου 2010 

 

ΣΙΣΛΟ΢ 

Ηλεκτρονικέσ πληρωμέσ ςτα ΚΕΠ, ςτα eΚΕΠ και ςτην Πφλη “ERMIS” με παράλληλη 

ιέςπιςη του ηλεκτρονικοφ παραβόλου 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η πρόταςθ αφορά: 

1. Τθ ςταδιακι υποκατάςταςθ των υφιςτάμενων ζντυπων παραβόλων με αντίςτοιχα 

θλεκτρονικά (“e-Παράβολο”) και τθ κεςμοκζτθςθ τθσ αποδοχισ τουσ ςτα κατάλλθλα 

ςθμεία υποδοχισ πλθρωμϊν από τουσ Πολίτεσ. 

Κυριότερα οφζλθ: 

 Με βάςθ ςυγκεκριμζνθ μελζτθ, το οικονομικό όφελοσ του Κράτουσ ανζρχεται ςε 

εκατοντάδεσ εκατομμφρια ευρϊ. Χαρακτθριςτικό είναι το γεγονόσ πωσ τα 

παράβολα μικρισ αξίασ κοςτίηουν ενδεχομζνωσ  ςτο Κράτοσ περιςςότερο από τθν 

αξία τουσ! 

 Η εξυπθρζτθςθ του Πολίτθ βελτιϊνεται κατακόρυφα κακϊσ τα e-Παράβολα 

μποροφν να διατίκενται από πολφ περιςςότερα ςθμεία και με πολφ πιο άμεςο 

τρόπο. 

 

2. Τθ κζςπιςθ θλεκτρονικϊν πλθρωμϊν και τθν ολοκλιρωςι τουσ με τισ αντίςτοιχεσ 

υπθρεςίεσ θλεκτρονικισ διακυβζρνθςθσ ςε δφο περιοχζσ επικοινωνίασ των ΚΕΠ με τον 

Πολίτθ:  

2.1.  Στον φυςικό χϊρο των ΚΕΠ, όπωσ και ςτα ςχεδιαηόμενα e-ΚΕΠ, με κακιζρωςθ τθσ 

αποδοχισ θλεκτρονικϊν πλθρωμϊν, ςυμπεριλαμβανομζνων των e-Παραβόλων. 

Τα νζα ΚΕΠ κα είναι one-stop-shops κακϊσ κα μποροφν πλζον να αποδζχονται και 

πλθρωμζσ για υπθρεςίεσ  τισ οποίεσ το Κράτοσ χρεϊνει ςτον Πολίτθ χωρίσ να 

χρειάηεται οι υπάλλθλοι των ΚΕΠ να διαχειρίηονται μετρθτά. 

2.2. Στθ διαδικτυακι πφλθ ERMIS με ολοκλιρωςθ των εκεί παρεχόμενων υπθρεςιϊν 

με τισ αντίςτοιχεσ θλεκτρονικζσ πλθρωμζσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των e-

Παραβόλων. Η πφλθ ERMIS κα παρζχει πλζον πλιρεισ υπθρεςίεσ θλεκτρονικισ 

διακυβζρνθςθσ που κα ολοκλθρϊνονται online με τθν πλθρωμι από τον Πολίτθ 

ςε πραγματικό χρόνο.  
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Κυριότερα οφζλθ: 

 Ο πολίτθσ δεν κα χρειάηεται να μετακινείται ςε άλλεσ Υπθρεςίεσ (ΔΟΥ, τραπεηικά 

καταςτιματα, μεταπωλθτζσ ζντυπων παραβόλων κ.λπ.) πράγμα που 

μεταφράηεται ςε αφξθςθ τθσ ικανοποίθςθσ των πολιτϊν από το Κράτοσ και 

αυξθμζνθ παραγωγικότθτα για το ςφνολο των πολιτϊν και εμπλεκόμενων 

φορζων. 

 Το περιβάλλον επιβαρφνεται λιγότερο μζςω τθσ θλεκτρονικοποίθςθσ των 

διεργαςιϊν, τόςο λόγω τθσ κατάργθςθσ εντφπων όςο και λόγω τθσ δραςτικισ 

μείωςθσ των απαιτοφμενων μετακινιςεων. 

 

3. Τθν ανάλθψθ από τθν Τράπεηα Πειραιϊσ ενόσ πιλοτικοφ ζργου χωρίσ κόςτοσ για το 

Κράτοσ και το οποίο κα επιδείξει με πραγματικοφσ όρουσ τθ λειτουργία που 

περιγράφθκε παραπάνω και τα οφζλθ τθσ. Το πιλοτικό κα περιλαμβάνει: 

 Τθν αξιοποίθςθ του υφιςτάμενου μθχανιςμοφ ζκδοςθσ και διάκεςθσ e-

Παραβόλων τθσ Τράπεηασ Πειραιϊσ 

 Τθ διενζργεια θλεκτρονικϊν πλθρωμϊν ςε μερικά «φυςικά» ΚΕΠ, ζνα υπό 

ςχεδιαςμό e-ΚΕΠ, τθν πφλθ ERMIS και το τθλεφωνικό κζντρο 1500 

 Τθν αποδοχι θλεκτρονικϊν πλθρωμϊν από μερικοφσ φορείσ/αποδζκτεσ 

πλθρωμϊν (Υπθρεςίεσ, Υπουργεία, Οργανιςμοφσ κ.λπ.) 

 Τθν Τράπεηα Πειραιϊσ ωσ τραπεηικό φορζα εκκακάριςθσ ςυναλλαγϊν. 

Ο εκτιμϊμενοσ χρόνοσ που απαιτείται για τθν υλοποίθςθ του πιλοτικοφ ζργου εκ 

μζρουσ τθσ Τράπεηασ ανζρχεται ςε τρεισ (3) θμερολογιακοφσ μινεσ. 

Η διενζργεια του πιλοτικοφ κα αποδείξει ότι θ πρόταςθ είναι όχι απλά εφικτι αλλά και 

άμεςα εφαρμόςιμθ. Επίςθσ, κα επιτρζψει τον κακοριςμό εκείνων των προτφπων 

(standards) τα οποία κα μποροφν να υιοκετθκοφν από όλουσ τουσ τραπεηικοφσ 

οργανιςμοφσ που κα κελιςουν – και κα πρζπει – να ςυμμετάςχουν ςτο νζο 

«οικοςφςτθμα». 

 

 

1ο ΜΕΡΟ΢: Ηλεκτρονικά Παράβολα 

Η Τράπεηα Πειραιϊσ διακζτει ςιμερα ςθμαντικι τεχνογνωςία, ζχοντασ μελετιςει εκτενϊσ 

τισ διαδικαςίεσ ζκδοςθσ και χριςθσ των ζντυπων παραβόλων και ζχοντασ εξετάςει τισ 

εναλλακτικζσ θλεκτρονικζσ λφςεισ ςε ςυνεργαςία με το Οικονομικό Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν, 

Τμιμα Διοικθτικισ Επιςτιμθσ, Εργαςτιριο Ηλεκτρονικοφ Εμπορίου (ELTRUN). 

Ακόμθ, ζχει ιδθ αναπτφξει και μπορεί άμεςα να διακζςει προσ αξιοποίθςθ όλθ τθν 

τεχνολογικι υποδομι θ οποία απαιτείται για τθν ζκδοςθ, αποκικευςθ και διάκεςθ των e-

Παραβόλων. e-Παράβολα όλων των αξιϊν αποκθκεφονται ςτο κεντρικό Σφςτθμα τθσ 

Τράπεηασ μζςα από διαδικαςίεσ κορυφαίασ αςφάλειασ και διατίκενται για διανομι μζςα 

από όλα τα εναλλακτικά δίκτυά τθσ: μθχανιματα easypay, www.easypay.gr, μθχανιματα 

ATM, internet banking, phone banking, mobile banking (γραπτά μθνφματα). 
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Τονίηεται ότι οι προτεινόμενεσ λφςεισ, μποροφν κάλλιςτα να ςυλλειτουργιςουν με τισ 

υφιςτάμενεσ διαδικαςίεσ και πιο ςυγκεκριμζνα με τθ ςυνζχιςθ τθσ κυκλοφορίασ και χριςθσ 

του ζντυπου παραβόλου, μζχρι τθν πλιρθ κατάργθςι του όταν αυτό επιτραπεί από τθν 

αλλαγι ςτισ ςυνικειεσ των πολιτϊν. 

Για τθν υλοποίθςθ του ςυςτιματοσ επιβεβαίωςθσ και ελζγχου του e-Παραβόλου, μπορεί να 

αξιοποιθκεί – μζςω των κατάλλθλων «ανοικτϊν» διαςυνδζςεων – ο ίδιοσ μθχανιςμόσ 

ζκδοςθσ/αποκικευςθσ e-Παραβόλων τθσ Τράπεηασ ενϊ μποροφν να ςυηθτθκοφν και 

εναλλακτικά ςενάρια. 

Είναι αυτονόθτο, ότι θ εγκυρότθτα των e-Παραβόλων κα μπορεί επίςθσ να ελζγχεται 

θλεκτρονικά ςε οποιοδιποτε ςθμείο τθσ αλυςίδασ αξίασ, εξαςφαλίηοντασ ςτο μζγιςτο 

βακμό τα ςυμφζροντα του Δθμοςίου και των Φορζων του. 

 

2ο ΜΕΡΟ΢: Ηλεκτρονικέσ Πληρωμέσ ςτα ΚΕΠ 

Σιμερα τα ΚΕΠ δεν διαχειρίηονται χρθματικζσ πλθρωμζσ κακϊσ δεν διακζτουν ταμεία. Η 

δθμιουργία ταμείων ςτα ΚΕΠ – και, ακόμα περιςςότερο, ςτα ςχεδιαηόμενα e-ΚΕΠ – δεν 

είναι εφικτι γιατί απαιτεί νζεσ υποδομζσ (λ.χ. χρθματοκιβϊτια), νζεσ διεργαςίεσ (λ.χ. 

χρθματαποςτολζσ), εξειδικευμζνο και περιςςότερο ανκρϊπινο δυναμικό, και, κυρίωσ, γιατι 

εγείρει ςθμαντικά κζματα αςφάλειασ τόςο για τουσ εργαηόμενουσ ςτα ΚΕΠ όςο και για τουσ 

Πολίτεσ. 

Εκτόσ από το ςθμερινό κακεςτϊσ πλθρωμϊν ςτα ΚΕΠ (προςκόμιςθ κλαςικϊν ζντυπων 

παραβόλων του Δθμοςίου), προτείνουμε τουσ ακόλουκουσ τρόπουσ πλθρωμϊν οι οποίοι 

τονίηεται ότι μποροφν να λειτουργοφν είτε ςυνδυαςτικά είτε επιλεκτικά ςτο εκάςτοτε ΚΕΠ. 

1. Χρθςη χρεωςτικών, πιςτωτικών και προπληρωμένων καρτών  

Κάποιεσ κζςεισ εργαςίασ των ΚΕΠ κα εξοπλιςτοφν με ςυνικθ EFT/POS τερματικά 

(Electronic Funds Transfer/Point of Sale) για ςυναλλαγζσ πολιτϊν όπου κα χρεϊνονται 

οι χρεωςτικζσ, πιςτωτικζσ ι προπλθρωμζνεσ κάρτεσ τουσ (Visa, Visa Electron, 

MasterCard, Maestro) που ζχουν εκδοκεί από οποιαδιποτε τράπεηα. Το ποςό χρζωςθσ 

κα είναι ίςο με τθ ςυνολικι αξία των προβλεπόμενων παραβόλων. Θα πιςτϊνονται οι 

τραπεηικοί λογαριαςμοί των ειςπραττόντων Φορζων. Οι χάρτινεσ αποδείξεισ που 

εκδίδει το EFT/POS (με τισ όποιεσ προςαρμογζσ τουσ), κα χρθςιμεφουν και ωσ ζντυπα 

που κα αντικακιςτοφν τα ςθμερινά ζντυπα παράβολα. 

2. Χρθςη μετρητών ςε Μηχανθματα Αυτόματων Πληρωμών (APS) 

Τα μθχανιματα αυτά κα είναι τοποκετθμζνα εντόσ των ΚΕΠ και ο Πολίτθσ,  

χρθςιμοποιϊντασ μετρθτά (χαρτονομίςματα ι/και κζρματα) ι κάρτα (χρεωςτικι ι 

πιςτωτικι, όπωσ παραπάνω), κα μπορεί να προμθκευτεί e-Παράβολα τα οποία κα 

υποβάλλει μαηί με τθν αίτθςθ προσ διεκπεραίωςθ. Όταν ο Πολίτθσ υποβάλει το αίτθμά 

του, ςυνθμμζνα κα υποβάλλει και τθν απόδειξθ του μθχανιματοσ θ οποία φζρει τον 

κωδικό του e-Παραβόλου. Ο υπάλλθλοσ του ΚΕΠ κα μπορεί να ελζγξει επί τόπου τθν 
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εγκυρότθτα του κωδικοφ e-Παραβόλου επικοινωνϊντασ τον online μζςω ειδικοφ web 

site ι/και web service τθσ Τράπεηασ θ οποία εξζδωςε τον κωδικό του παραβόλου. Η εν 

λόγω ζντυπθ απόδειξθ κα επιςυνάπτεται ςτο φάκελο του αιτιματοσ. 

Σημείωςη: Η χρήςη μηχανημάτων όπωσ τα παραπάνω ζχει ήδη περιγραφεί ςτη διαβοφλευςη 

του ςχεδίου «Καλλικράτησ» (δημοτικά “ATM”- παρ.66), το δε προτεινόμενο 

πιλοτικό πρόγραμμα μπορεί να επεκταθεί ϊςτε να επιτρζψει ςτο APS να 

λειτουργήςει και ωσ «Δημοτικό ΑΤΜ» του e-ΚΕΠ. 

3. Χρθςη προ-αγοραςμένων e-Παραβόλων 

Ο Πολίτθσ προςκομίηει ςτο ΚΕΠ e-Παράβολα, όπωσ αυτά απαιτοφνται για τθν 

προκείμενθ ςυναλλαγι, ζχοντασ από πριν φροντίςει να τα προμθκευτεί από τα 

κατάλλθλα κανάλια/δίκτυα μιασ ςυνεργαηόμενθσ Τράπεηασ. 

Για το πιλοτικό πρόγραμμα, θ Τράπεηα Πειραιϊσ μπορεί να διακζςει: 

 Τα ςχεδόν 300 μθχανιματα easypay των καταςτθμάτων τθσ κακϊσ και όςων 

είναι εγκατεςτθμζνα ςε άλλουσ χϊρουσ (supermarket, καταςτιματα 

εταιρειϊν τθλεπικοινωνιϊν) 

  Το payments portal www.easypay.gr  

Τα παραπάνω δίκτυα διατίκενται για αξιοποίθςθ από όλουσ τουσ Πολίτεσ και όχι 

μόνο από πελάτεσ τθσ Τράπεηασ. 

 Τα ςχεδόν 700 μθχανιματα ΑΤΜ των καταςτθμάτων τθσ κακϊσ και όςων 

είναι εγκατεςτθμζνα ςε άλλουσ χϊρουσ 

 Τθν υπθρεςία internet banking (winbank) 

 Τθν υπθρεςία phone banking (18-28-38) 

 Τθν υπθρεςία mobile banking μζςω γραπτϊν μθνυμάτων 

Τα παραπάνω δίκτυα διατίκενται για αξιοποίθςθ μόνο από πελάτεσ τθσ Τράπεηασ. 

 

Μζςω του ίδιου web site τθσ επιλογισ 2 κα μπορεί ο υπάλλθλοσ των ΚΕΠ να 

επιβεβαιϊςει τον κωδικό e-Παραβόλου, και να τον αποδεχτεί ςαν αποδεικτικό 

πλθρωμισ του αναγκαίου παράβολου.   
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Σχιμα 1: Γραφικι αποτφπωςθ των προτεινόμενων τρόπων πλθρωμισ ςτα ΚΕΠ και ςτθ Δικτυακι Πφλθ Ermis. 

 

3ο ΜΕΡΟ΢: Ηλεκτρονικέσ Πληρωμέσ ςτην πφλη ERMIS 

Η διαδικτυακι πφλθ ERMIS κα πρζπει να προςφζρει τθ δυνατότθτα ολοκλιρωςθσ των 

ςυναλλαγϊν, προκειμζνου να κεωρθκεί πλιρθσ πφλθ παροχισ υπθρεςιϊν θλεκτρονικισ 

διακυβζρνθςθσ προσ τουσ Πολίτεσ. Σθμειϊνεται ότι μερικζσ ςυναλλαγζσ απαιτοφν τθν 

ταυτοποίθςθ του χριςτθ και, ς’ αυτι τθν πρόταςθ, κεωροφμε ωσ δεδομζνο ότι αυτό κα 

ζχει γίνει όπου και όποτε απαιτείται. 

1. Χρθςη χρεωςτικών, πιςτωτικών και προπληρωμένων καρτών  

Η περίπτωςθ αυτι αποτελεί ζνα τυπικό ςενάριο θλεκτρονικϊν πλθρωμϊν όπου ο 

Πολίτθσ, χρθςιμοποιϊντασ τθ χρεωςτικι ι πιςτωτικι κάρτα του, προβαίνει ςε 

θλεκτρονικι ςυναλλαγι ςτο web περιβάλλον του ERMIS, λαμβάνοντασ παράλλθλα τθ 

βεβαίωςθ ολοκλιρωςθσ τθσ ςυναλλαγισ του. Είναι αυτονόθτο ότι ςιμερα 

προςφζρονται όλεσ οι αναγκαίεσ τεχνικζσ (π.χ. ταυτοποίθςθ χριςτθ μζςω 

πρωτοκόλλου 3D-Secure, Verified-by-Visa, MasterCard SecureCode, μθχανιςμοί  fraud 

detection) προκειμζνου οι ςυναλλαγζσ αυτζσ να εκτελοφνται ςε αςφαλζσ περιβάλλον.  

2. Χρθςη e-Παραβόλου. 

Στο ςενάριο αυτό, ο Πολίτθσ ζχει προμθκευτεί από πριν e-Παράβολα από τα διάφορα 

κανάλια τθσ Τράπεηασ.  Όταν του ηθτθκεί, πλθκτρολογεί τον μοναδικό κωδικό του e-

Παραβόλου. Ο κωδικόσ αυτόσ  ελζγχεται online για τθν εγκυρότθτά του και τθ μθ 

χριςθ του μζχρι εκείνθ τθ ςτιγμι από το ςφςτθμα ERMIS (αξιοποιϊντασ ουςιαςτικά 
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τθν ίδια τεχνολογικι υποδομι που περιγράφθκε παραπάνω) και ολοκλθρϊνεται θ 

ςυναλλαγι του Πολίτθ. Με τον τρόπο αυτό, ακόμθ και Πολίτεσ που δεν διακζτουν 

πιςτωτικζσ, χρεωςτικζσ ι προπλθρωμζνεσ κάρτεσ μποροφν να ολοκλθρϊςουν μια 

ςυναλλαγι μζςω internet, με το Κράτοσ να εξαςφαλίηει τθν ιςότιμθ παροχι 

ολοκλθρωμζνων υπθρεςιϊν θλεκτρονικισ διακυβζρνθςθσ προσ όλουσ. 

3. Χρθςη τραπεζικοφ λογαριαςμοφ 

Στο ςενάριο αυτό, το portal ERMIS, δίνει τθν δυνατότθτα ςτον Πολίτθ τθσ χριςθσ του 

τραπεηικοφ του λογαριαςμοφ, εφόςον ο Πολίτθσ ζχει ενεργοποιιςει τθν υπθρεςία web 

banking τθσ Τράπεηασ με τθν οποία ςυνεργάηεται. Επιλζγοντασ τθν Τράπεηά του μζςα 

από menu πολλαπλϊν επιλογϊν, κα εμφανίηονται ςε ειδικό «πλαίςιο» ςτο περιβάλλον 

του ERMIS οι επιλογζσ ςφνδεςθσ με τθν Τράπεηα, προκειμζνου ο Πολίτθσ να 

χρθςιμοποιιςει το username/password και όποια άλλθ διάταξθ αςφαλείασ αξιοποιεί  

θ Τράπεηά του ϊςτε να ειςζλκει ςτο περιβάλλον web banking και να υποδείξει τον 

τραπεηικό λογαριαςμό από τον οποίο κα πλθρϊςει θ Τράπεηα το οφειλόμενο ποςό 

ςτον Φορζα, μζςω θλεκτρονικισ μεταφοράσ ποςϊν. 

 

ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΣΑ 

Η Ομάδα Υπθρεςιϊν Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ τθσ Διεφκυνςθσ Ηλεκτρονικισ 

Τραπεηικισ (winbank) τθσ Τράπεηασ Πειραιϊσ παραμζνει ςτθ διάκεςι ςασ, προκειμζνου να 

παρουςιάςουμε τθν ολοκλθρωμζνθ πρόταςθ – ι μζροσ αυτισ, ανάλογα και με τισ 

προτεραιότθτεσ που τίκενται – ςυμπεριλαμβανομζνων των λεπτομερειϊν του ςχεδιαςμοφ 

που κεωροφμε ότι κα καταςτιςουν το εγχείρθμα πετυχθμζνο και επωφελζσ τόςο για τουσ 

πολίτεσ, όςο και για το Δθμόςιο. 

 


